

■发布厅

共同谱写沪宁两地
合作新篇章

本报讯 由宁夏回族自治区党委书记、人大常委会主任梁言顺，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦率领的宁夏回族自治区党政代表团于3月26日至27日在沪考察。昨天上午，上海市委书记陈吉宁，市委副书记、市长龚正与宁夏回族自治区党政代表团举行沪宁两地交流座谈会。

上海市人大常委会主任董云虎、宁夏回族自治区政协副主席陈雍参加相关活动。

陈吉宁说，今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年。贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，需要沪宁两地在中国式现代化新征程上更好携手并进，不断深化拓展合作新内涵、新空间、新成果，共同谱写沪宁两地合作新篇章。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实国家重大战略，服务“一带一路”建设，加强区域发展战略对接，共推高质量发展、高效能治理、高水平开放。支持两地企业用好进博会、中阿博览会等开放大平台，共享发展机遇。加快提升产业现代化水平，聚焦能源、通用航空、智能制造等重点领域深化合作对接。大力推动高水平科技自立自强，在创新资源共享、关键核心技术联合攻关、创新成果转移转化等方面开拓更多合作空间。携手扩内需促消费，聚焦农产品、文化、旅游等领域优势互补，共同做大市场、打响特色品牌、畅通经济循环，更好服务全国发展一盘棋。

实现内外贸产品
同线同标同质

本报讯 市委副书记、市长龚正昨天主持召开市政府常务会议，强调按照市委要求，扎实做好利用外资和内外贸一体化工作，部署加强公共卫生体系建设和提升社区卫生服务能力，持续推进法治政府建设。

会议原则同意《上海市加大吸引和利用外资若干措施》和《上海市推动内外贸一体化试点实施方案》并指出，要把提振信心作为稳外资的首要任务，持续优化营商环境，大兴调查研究之风，面对面听取企业意见建议，及时协调解决困难诉求。要把制度创新作为扩外资的主要手段，把引进核心功能产业和链主企业作为引外资的主攻方向，打造新时代外商投资首选地和高质量外资集聚地。要切实推动内外贸一体化试点方案落实落地，抓好标准一体化，发挥重点地区制度创新优势，实现内外贸产品同线、同标、同质。要抓好市场一体化，发挥上海优势，帮助外贸企业“转进来”，鼓励有条件的企业“走出去”。要抓好监管一体化，提高服务水平，促进内外贸资源要素顺畅流动、高效配置。

会议原则同意《上海市加强公共卫生体系建设三年行动计划(2023-2025年)》和《关于进一步提升本市社区卫生服务能力的实施方案》。

会议原则同意上海市法治政府建设相关工作要点。

高校每年节约用水量
可灌满20万个游泳池

因用水总量大、用水点多、用水人口集中等特点，高校节水历来备受关注。水利部发布的《2023年水利系统节约用水工作要点》提出，推动40%以上高校建成节水型高校。

“新华视点”记者近期调研发现，水利部联合教育部、国家机关事务管理局持续推进节水型高校建设，高校近年来普遍节水成效突出。与此同时，一些高校的节水潜力较大。有关测算结果显示，如果采取恰当措施，中国高校每年可以节约用水3.6亿立方米，大体相当于20万个游泳池的蓄水量。

“安装节水龙头，每15秒，流出的水量从2.4L降至0.6L；安装节水花洒，每15秒，流出的水量从2.1L降至1.5L；安装节水马桶，每次冲水量从6L降至1.5L……”

2022年底，河北工程大学入选全国首批节水型高校典型案例。“安装节水龙头，每15秒，流出的水量从2.4L降至0.6L；安装节水花洒，每15秒，流出的水量从2.1L降至1.5L；安装节水马桶，每次冲水量从6L降至1.5L……”这是河北工程大学校园采取的节水改造举措。

河北工程大学有关负责人介绍，通过改造老旧供水管网、更换节水终端等系列节水举措，该校年用水量从300万吨左右下降到160万吨左右，节水率达到了40%以上。

截至2021年年底，全国共建成节水型高校764所。2022年底，水利部办公厅、教育部办公厅、国家机关事务管理局办公室联合发布首批节水型高校典型案例，共有88所高校案例成功入选。

水利部全国节约用水办公室曾对全国2800余所高校2019年的用水情况进行摸排，高校用水人数约3501万人，年用水量约17.3亿立方米。

为推动高校科学合理用水，

水利部2019年底制定了《服务业用水定额：学校》，规定高等学校用水定额通用值，南方地区为年生均85立方米，北方地区为50立方米。大部分省份还根据自身实际制定了地方标准，比如，贵州省高等教育学校的用水定额通用值为年生均75立方米。

水利部节约用水促进中心的一份报告指出，如果能严格实施用水定额管理，高校用水量能减少14%至21%，节约水量为2.4亿至3.6亿立方米。

据估算，3.6亿立方米的水，大体相当于25个西湖的蓄水量，可折合成20万个标准游泳池的蓄水量。

“大部分高校缺乏先进的技术手段管理用水，依靠人工巡查、维护，动辄数百亩的校园、数万平方米的建筑面积，只有两三个负责水电维修的人管水、管电，处理问题的效率很低。”

记者调查发现，目前有部分高校仍旧超定额用水，比较浪费，节约用水有较大空间。

——输水计水设施老化。辽宁省某大学后勤处负责人告诉记者，目前供水管网有相当一部分的使用年限超过30年，自来水漏损率超过20%。“学校有多长的水管、每根水管具体位置在哪里、哪些地方漏水都是糊涂账。”这位负责人说。

记者走访发现，有的高校不少宿舍的水表已无法正常使用，有的宿舍水表停止转动多年。

——学校管理维护粗放。水管爆裂后迟迟没有维修、学生宿舍有人用“长流水”洗衣服、绿化景观长时间大水漫灌……记者在高校走访时看到不少浪费水的情况。

“大部分高校缺乏先进的技术手段管理用水，依靠人工巡查、维护，动辄数百亩的校园、数万平方米的建筑面积，只有两三个负责水电维修的人管水、管电，处理问题的效率很低。”广州市某高校一位物业管理负责人说。

“要在老旧管网改造、节水设备设施更换、先进节水技术应用等方面，给予高校更多资金支持，尤其是对成效突出的高校，可通过资金补助或授予荣誉等方式予以鼓励，构建起建设节水型高校的激励机制。”

《“十四五”节水型社会建设规划》提出，机关、高校、医院等公共机构发挥表率作用，持续开展节水改造。专家指出，节水型高校建设势在必行，应从关键处着手，持续挖掘高校节约用水潜力。

地方教育部门应与水利部门形成合力，共同推动高校节约用水工作。记者在基层采访时

了解到，虽然近年来水利部联合教育部、国家机关事务管理局深入推动高校节水工作，但是个别地方教育行政主管部门对推动高校节水工作重视不够，节水型高校建设主要靠地方水行政主管部门一方推动，难以形成合力。

中国人民大学法学院教授刘俊海建议，要充分发挥节约用水协调机制作用，省级水行政主管部门应会同教育行政主管部门、机关事务管理部门，共同督促指导、统筹部署高校做好节约用水工作，定期评估节约用水工作成效，全面建设节水型高校。

“要在老旧管网改造、节水设备设施更换、先进节水技术应用等方面，给予高校更多资金支持，尤其是对成效突出的高校，可通过资金补助或授予荣誉等方式予以鼓励，构建起建设节水型高校的激励机制。”贵州省水利厅节约用水处处长马荣宇说。

水利部综合事业局有关负责人建议，地方水行政主管部门应将高校全部纳入计划用水管理，严格按照定额核定下达计划用水指标。上级水行政主管部门要及时对高校计划用水指标下达情况进行监督检查，对用水计划宽松软的地方进行约谈、督促，切实发挥计划用水和定额管理的刚性约束作用。

据新华社电

“15分钟社区生活圈”如何落地？
徐汇这些“生活盒子”传递暖意

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。目前，各地正在打造“15分钟社区生活圈”。如何在步行15分钟的范围

内，让群众日常生活所需的养老、医疗、文体等服务触手可及？记者近日在上海中心城区徐汇走访了解到，一个个集成了各种社区服务的“生活盒子”正在传递城市暖意。

繁华热闹的徐家汇商圈是上海的商业中心之一。走进位于徐家汇的赵巷片区“生活盒子”，一幢八层楼的建筑，按不同楼层分别规划了社区食堂、医疗卫生、养老幼教等各种服务。上午9点左右，已经有不少老人在“生活盒子”内的长者运动健康之家锻炼身体。有的进行划船机训练，有的在卧式健身车上运动，十分热闹。家住附近的姚阿姨67岁了，“我每天都来，这里和外面的健身房不一样，器材适合老年人，还有专门的教练指导。”

邱巡洲是这个长者运动健康之家的馆长。他翻着登记表说，有134位老人日常在这里锻炼，每个人都有单独的健康档案。“这里的器械主要针对老年群体，像划船机可以锻炼上肢力量，预防肩周炎。因为政府免房租，所以费用只要每月99元。”

除了服务好“一老”，还要保障好“一小”。在“生活盒子”内的一间教室里，10多个孩子围成一圈，在老师带领下开展亲子早教。金芒果社区育儿服务中心负责人陈晨说，这里的早教服务是普惠性的，今年刚推出就排满了。“很多孩子都是爷爷奶奶带来的，上午上完课，中午就在楼下的社区食堂吃饭，非常方便。”

“‘生活盒子’是一个形象的比喻，通俗来说就是社区生活服务综合体。徐家汇商圈土地金贵，所以政府就发挥‘螺蛳壳里做道场’的精神，把原来的社区公共文化中心改造成‘生活盒

子’。”徐家汇街道党工委书记万小岚说。

打造“15分钟社区生活圈”，要充分问计于民、问需于民。在徐虹北路片区“生活盒子”，社区食堂是最受欢迎的生活服务之一。中午时分，社区食堂坐满了前来就餐的周边居民和上班族。这里的招牌咸肉菜饭远近闻名，一顿饭二三十元就能吃饱吃好。

“这里的物业是政府提供的，不收房租，但要求我们控制菜品价格，一般相当于市场价格的八折。另外，针对社区内60岁以上的老人，还能按年龄段再打折。很多老人经常来社区食堂就餐。我们一天要接待近千人次就餐。”社区食堂运营方负责人告诉记者。

除了常规的社区食堂、医疗卫生、文体活动等，不少“生活盒子”还因地制宜提供特色服务。在乐山片区“生活盒子”，街道把

钟表维修、缝补衣服等“小修小补”类的能工巧匠请进来摆摊设点。乐山片区居民李仕蓉原来在钟表厂工作，如今在“生活盒子”维修钟表，一上午她接待了4名客户。“外面换电池要40元，我们这里只要20元，很多居民都是老顾客。”

目前，整个徐汇已建成28个各具特色的“生活盒子”，计划今年还要新建11个“生活盒子”。根据居民需求的变化，这些“生活盒子”还可以优化升级，真正成为功能多元的“百宝箱”。

徐汇区委书记曹立强表示，依托党群服务阵地，在群众最方便的地方建设“生活盒子”，把更多的社区服务集成导入，保障居民足不出片区就能满足日常生活所需。不断丰盈的“15分钟社区生活圈”，让服务群众和基层治理的“最后一公里”织得更牢更密。

据新华社电